

存

55

肇庆市妇女发展规划

(第一稿)

为进一步促进我市妇女的进步和发展，根据国务院《中国妇女发展纲要》的目标和要求，结合我市实际制定1996--2000年《肇庆市妇女发展规划》(以下简称《规划》)。

一、主要目标

①大力加强培养选拔女干部工作。

——到本世纪末，全市女干部数占干部总数的比例要在目前26.4%的基础上，提高4-5个百分点。全市女干部基本达到高中以上文化程度，县(处)级以上女干部基本达到大专以上文化程度。

——努力实现各级党政领导班子成员中都有女性，县以上党政部门要有一半以上的领导班子配备女干部，担任正职的女干部数量要有所增加，在女职工相对集中和涉及维护妇女儿童权益的行业和部门，要多选配一些女领导干部，管理区党支部、管委会至少配备一名女同志。

②提高妇女就业率和劳动保护水平。

——妇女享有与男子平等的就业权利。充分发挥妇女在社会主义现代化建设中的作用，提高妇女就业率和劳动保护水平，逐步完善对妇女的社会保障制度。

——充分开发和合理配置城乡妇女劳动力资源。五年内通过多种形式安排城镇妇女劳动就业五万人，占安排就业人数的50%，城乡从事第三产业的妇女劳动力达到60%，农村妇女剩余劳动力向非农业产业有序流动达60-70%。

——实现男女同工同酬，企业女职工平均实际工资每年递增10%。

——从根本上改善各类企业妇女劳动安全卫生状况，全面贯彻实施有关女工劳动保护规定，半数以上的大中型企业劳动安全卫生状况达到国家九十年代的水平。

——全市城镇以上所有企业、机关事业单位和全部社会劳动者都参加女职工生育费用的社会统筹。

(2) 大力发展妇女教育，提高妇女的科学文化水平。

——巩固提高九年义务教育，加快高中阶段教育的发展。在全市基本普及九年义务教育的基础上，花大力气做好巩固提高工作。“九五”期间，小学适龄女童入学率达99.5%以上，辍学率控制在1%以下；女性小学毕业生升学率提高到98%以上，初中生辍学率控制在3%以下，适龄残疾少年女童初等教育入学率达到80%左右，其中市区、县城达到90%以上。积极发展高中阶段教育，力争到2000年，全市高中阶段教育招生4.41万人，初中毕业生升学率达到65%左右。端州区、鼎湖区2000年前要基本普及高中教育，初中毕业生升学率达到90%以上，高要市、四会市达到80%，封开、德庆、广宁、怀集等山区县也要逐年有所发展。

——到本世纪末，全市青壮年妇女文盲率控制在1%以下，15-35周岁脱盲妇女达到小学毕业以上文化程度，青壮年妇女复盲率控制在5%以下。

(3) 发动和组织妇女参加成人文化技术学习。

④ 提高妇女健康水平。

——加快妇女保健机构的“三配套”建设，力争建成市级妇幼保健院、鼎湖区妇幼保健院(所)。

——婚姻保健逐步向乡镇全面铺开，全市80%以上乡镇开展婚前健康检查。

——孕产妇保健系统管理率达90%以上。其中96年达70%，97年达

80%，98年达90%。

——孕产妇死亡率40/十万以下，产后出血至产妇死亡率降至20/十万，每年递降5%以上。

——农村住院分娩率达80%以上，高危监护住院分娩98%以上。

——农村新法接生率98%以上，消灭新生儿破伤风。

(d)保障妇女享有实行计划生育的权利，提高妇女生殖健康水平。到2000年，全市平均人口自然增长率控制在13‰，防止性别比例失调，优化人口结构。

(e)依法保障妇女的人身权利、财产权利和婚姻家庭权利，有效遏制对妇女的暴力侵害及拐骗、买卖妇女的犯罪行为和卖淫嫖娼违法活动。禁止包办买卖婚姻和重婚纳妾。

(f)重视和扶持边远、贫困和少数民族地区的妇女发展。

到本世纪末，在全市妇女中实现宽裕的小康。

——对妇女进行文化和生产技术培训，到2000年，使4万农村妇女掌握1门以上实用技术。

——平均达到每个管理区农技服务站有二名女农(牧)技术人员。

(g)改善妇女发展的社会环境，提高她们的生活质量和社会地位。

——在全社会倡导文明进步的妇女观，增进全体公民对妇女合法权益的认识，树立尊重妇女、保护妇女的社会风气。

——搞好社区服务，发展托幼事业和系列便民服务，到本世纪末，全市建立社区服务中心达11个。

——保护未成年女性、老年妇女及残疾妇女的特殊利益。禁止用人单位招用未满16周岁的女性，依法保障适龄女童接受义务教育的权利。办好各类社会福利院、敬老院和福利企业。到2000年，全市办起社会福

利院、敬老院118间，床位3498张，安置孤老残疾妇女2353人，办福利企业115间，安置残疾妇女就业693人。

——防治污染和其他公害，保障人体健康，保护和改善生态环境，改善和提高妇女的工作、生活环境质量。

二、主要措施

(一)政治权利和参与决策。

——通过各种途径，提高全社会对妇女政治权利的认识，使妇女平等参与管理国家事务、社会事务，参与重大问题的决策。

——加强培养选拔女干部工作。各级党政机关企事业单位吸收录用干部，女性要占一定比例，并在同等条件下优先录用女干部，每年要有计划从大中专学校挑选一批优秀女毕业生充实基层，注意从妇女比较集中的行业和单位培养选拔女干部，通过理论业务培训、实践锻炼、思想教育，强化对女干部的培养。坚持标准大胆选拔任用女干部。

——充分发挥妇联组织在参政议政中的作用。各级妇联组织要积极主动地向党委推荐优秀妇女人才，各级政府在制定政策、规划时，要重视听取妇女组织代表妇女利益的建议和要求。

(二)就业和劳动保护。

——积极开发适合妇女特点的就业领域和就业方式，采取有效措施，广开女职工就业门路，大力发展就业服务行业，“九五”期间劳动服务企业净安置人数保持5%的年增长率。试行女工弹性工作制，非全日工作制及阶段性就业。

——在录用职工时，除国家规定的不适合妇女的工作或岗位外，不得以性别为由拒绝录用妇女或提高对妇女的录用标准。

——建立妇女失业人员就业、转业训练制度。全市100%县(市)区

劳动部门和80%的乡镇应开展妇女就业训练，做到岗前培训、年组织培训能力比“八五”期末提高30%，培训合格率达90%，训练后就业率力争达到70%，实施“再就业工程”，使失业女职工再就业率达到80%。

——努力改善企业，特别是个体、私营、乡镇、外资企业的女职工劳动安全卫生条件。到本世纪末女职工较多的企业大部分建立起配套的女工卫生冲洗室、孕妇休息室、哺乳室以及建立完善的妇检制度。

——积极开展劳动安全日常监察与专项监察，对超时加班和招用未满16周岁女童工的单位和个人，依法制裁。

——积极维护女职工的合法权益。女职工合法权益受到侵害时，受害者有权向所在单位的主管部门或当地劳动部门提出申诉。对女职工提出的合理要求，单位负责人及直接负责人采取打击报复行为的，其所在单位的主管部门，应根据情节轻重，给予行政处理，并责令该用人单位给予被侵害者合理的经济补偿；构成犯罪的，由司法部门依法追究刑事责任。

(三) 妇女教育。

——普及巩固提高九年义务教育（以下简称“普九”）。市、县（市）、区各级政府都要设立“普九”专项资金，大力扶持贫困地区实行“普九”任务。积极帮助解决女童因家庭经济困难不能入学的实际问题，确保其受完九年义务教育。

——大力开展和办好扫盲后教育、岗位培训及继续教育为重点的各级成人教育。到1998年，各乡镇都要办好具有一定规模的，能常年开展成人学历教育和多种培训活动的成人文化技术学校，全市建设好8所示范性乡镇成人文化技术学校，有条件的管理区都办起能常年开展培训活动的成人文化技术学校或教学班。

——各类学校在招生工作中要坚持男女平等的原则，注意招收女生。

91

坚决纠正擅自提高女性录取分数线，随意缩减女生录取比例的做法。

④卫生保健

——加强对妇女保健的领导，政府增加投入，使妇女保健的经费逐年有所增加。

——大力宣传《母婴保健法》，完善妇女保健三级网络建设，做好妇幼保健院(所)等级评审和执业登记注册。

——建立健全全市优生优育监测网络，市建立监测中心，对遗传病、出生缺陷儿进行筛查监测，分片建立县(市)区遗传实验室3个，全面铺开婚姻保健，开展《母婴保健法》医学技术鉴定，全市出生缺陷儿发生率下降到7‰。

——建立妇幼卫生监测网络，健全对孕产妇死亡、婴儿死亡和出生缺陷、性病、艾滋病的报告制度。

——推行多行式妇女保健补偿制，提高孕产妇保健管理率，到2000年达95%。

——落实《广东省农村住院分娩管理办法》，提高住院分娩率，推行消毒接生，使用一次性保健接生包，高危县开展对育龄妇女(包括孕妇)实施破伤风类毒素免疫，消除新生儿破伤风。

——提高妇女健康教育复盖率。对儿童期、青春期、生殖调节期、围绝经期、老年期的妇女分别进行健康教育，传播性科学、自我保健和育儿知识，提高妇女自我保健能力，促进妇女身心健康。

——防治妇女常见病、多发病，防治尿瘘、子宫脱垂，每年完成1/3以查癌为主的妇女普查普治人数。

——采取全民食用加碘食盐，重点人群服用碘油丸方法，保证妇女体内对碘元素的需要。到1998年，全市消除妇女因孕期及哺乳期缺碘所导致的儿童智力损害。

⑤计划生育。

——广泛、深入、持久地开展全民性的人口与计划生育宣传教育。充分利用婚育学校等计划生育宣传教育阵地普及妇幼保健、避孕节育、优生优育等科学知识，积极引导她们转变婚育观念，树立晚婚晚育、少生优生、生男生女都一样和少生快富等新观念。

——积极开展计划生育新技术的科学研究，开发、引进和推广应用新的安全、有效、方便的避孕药具和节育技术，保护妇女的生殖健康，到2000年，节育手术并发症发生率控制在10%以下。

——建立和完善方便群众的基层计划生育技术服务和药具供应网络，积极推广孕前型服务，不断提高避孕节育普及率和有效率。建立健全已婚育龄妇女季度查环查孕服务制度，减少意外怀孕。到2000年，全市对已婚育龄妇女的季度查环查孕率达90%以上。

——切实做好中澳技术合作“广东家庭与生育健康培训项目”在我市的实施工作，不断提高山区县的生育健康与计划生育的水平。

——积极推广计划生育“三结合”工作，大力扶持育龄妇女勤劳致富奔小康，重点扶持计划生育户，使其家庭人均收入逐步达到高于当地平均水平。

(六) 法律保护

——认真贯彻落实《妇女权益保障法》和《广东省实施〈妇女权益保障法〉规定》等有关保护妇女的法律法规，逐步完善执法监督体系，加强立法工作，实施妇女权益保障法制化。结合每年全市行政执法检查，认真督促，检查各有关部门对妇女权益保障法律法规的贯彻落实。

——在全市范围内，特别是在老区、边远山区经常开展《婚姻法》、《婚姻登记管理条例》及《广东省婚姻登记实施细则》的宣传，采取切实有效措施，制止不办理结婚登记就以夫妻名义同居以及早婚、买卖婚

姻、近亲结婚等违法婚姻行为，倡导文明、节俭办婚事，推动婚俗改革，到2000年，将我市的结婚登记率提高到92%以上。

——从重从快打击强奸、拐骗、绑架、买卖、遗弃、虐待、污辱妇女以及组织、强迫、介绍、容留妇女卖淫等犯罪活动，做到快批捕、快起诉，坚决查禁取缔卖淫嫖娼活动。

——严肃查处溺弃女婴、买卖、残害妇女儿童的犯罪行为，依法追究行为人的法律责任。

——加大保护妇女民事权益的力度，及时审理涉及妇女权益的民事案件。保护妇女婚姻自由、继承、劳动就业、同工同酬的平等权利。坚决保护妇女的著作权、专利权、发明权等人格权不受侵犯。

——做好法制宣传教育，增强妇女的自我防范意识和干部群众的法制观念，减少侵害妇女合法权益案件的发生。

(七) 改善生存和发展环境

——加强马克思主义妇女观的宣传教育，使全社会树立文明进步的妇女观。大力宣传新时期广大妇女自尊、自信、自立、自强的精神风貌，树立妇女良好的形象和尊严，增强全民对妇女合法权益和地位的认识，在全社会形成尊重妇女、保护妇女的文明新风。

——改善妇女发展的社会文化环境，加强妇女文化活动设施建设。市、县(市)区一级应兴建妇女儿童活动中心；县(市)、区镇(乡、街道)文化馆、站和乡村(居委会)文化室，要增设妇女学习科学文化、开展娱乐活动的专门场所。

——依法保护妇女在婚姻家庭中的平等地位，坚决制止家庭暴力。建立平等、文明、和睦、稳定的家庭。

——大力向妇女宣传保护环境的基本国策和有关法规，普及环境保

护的科学知识。政府发动妇女积极参与防治废水、废气、废渣、粉尘、恶臭气体、放射性物质、噪声等对环境的污染和危害。鼓励和支持妇女参与城乡环境综合整治活动和生态农业建设。通过各种途径培养妇女的清洁消费观念，推动清洁生产和消费方式的变革，改善妇女生活、生产条件。

(八) 扶持贫困地区妇女事业发展

——开展实用技术培训，提高妇女脱贫致富能力。市、县(市)、区镇、管理区四级每年培训妇女的人数达到15万人；到2000年，年培训妇女人数达20万人，同时妇女参加“绿色证书”培训人数要达到1000人。

——积极组织农村妇女参加粮食创高产及创吨谷县、吨谷镇活动。每年参加这两项活动的妇女人数达到60万人，以提高妇女科学种田水平和经济效益。对勤劳致富成绩突出的给予宣传和表彰。

——开发适合妇女特点的扶贫项目，鼓励和支持妇女参加“一乡一品”和“一村一品”活动。

——各级政府要落实农技培训、农技推广经费。同时对女种植专业大户，在启动资金上给予贷款扶持，税收政策上给予优惠。

——建立和完善挂钩、对口扶贫、扶贫联系村、联系户制度，鼓励发展各种形式的民间扶贫组织。

——要特别关注伤病、残疾妇女的生活状况，在全社会树立理解、尊重、关心和帮助伤病、残疾妇女的道德风尚。

三、实施与监测

(一) 本《规划》由市政府妇女儿童工作委员会负责组织实施。为确保《规划》总目标的实现，要将其纳入肇庆市《九五》国民经济和社会发展规划，市直各有关部门和各社会团体，要根据《规划》的要求和各

自的职责范围，制定具体实施方案，并负责实施。

(二) 实施《规划》是各级政府义不容辞的重要职责。各级政府要在《规划》的指导下结合实际制定本地区的妇女发展规划，并将其纳入当地经济和社会发展的总体规划，统一部署，统筹安排；要建立目标管理责任制，把《规划》的落实情况作为各级政府主要负责人和主管负责人政绩考核的内容之一。

(三) 各级政府要把妇女事业摆上议事日程，每年召开一、二次会议，研究《规划》的目标和措施的落实情况，协调解决一些实际问题。要逐步增加用于妇女事业的资金，要从物质、信息、技术、贷款等方面支持妇女参与经济建设。多渠道、多层次筹集资金，为《规划》实施提供经费保证。实施《规划》所需经费除各级政府保证必要的投入外，还需鼓励旨在促进妇女事业发展的社会赞助。

(四) 搞好监测评估，确保《规划》的全面实现。各地需逐步建立妇女状况统计指标体系，建立健全劳动监察、卫生监测、教育督导、统计评估、法律监督机构。建立市级妇女状况监测系统，制定切实可行、科学规范的监测评估方案，全面地、动态地监测妇女发展状况。建立定期检查、审评制度，在《规划》实施过程中，搞好妇女发展的跟踪调查和专题调查。到1998年，市、县(市)区分级对《规划》的实施状况进行中期审评，2000年，市政府对《规划》的实施情况进行终期全面审评，并在做好实施《规划》总结评估的基础上，制定21世纪妇女发展规划。